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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《12.3机械效率》集体备课教学设计
第    周第     课时                                 [image: image27.jpg]


                    

主备人：  王永和                审核人：                        审批人：             

学  科：    物   理               班  级：    802              上课时间：          
	课    题
	第3节  机械效率
	授课人
	王永和 

	课    型
	新
	班班通使用
	是

	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）
	知识与技能 
（1）能结合实际实例认识什么是有用功、额外功和总功；

（2）理解机械效率的概念，知道机械效率是小于1的，能用机械效率的公式进行简单的计算。

过程与方法 

通过经历测量滑轮组的[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




机械效率的过程，了解滑轮组机械效率的高低与物体重力的大小有关。

情感、态度与价值[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




观

关注生产、生活中各种机械的机械效率,具有用机械效率来评价机械的意识。

	教材分析
	重  点
	重点：机械效率概念

	
	难  点
	难点：测滑轮组的机械效率。

	教 学 方 法
	

	教 具 准 备
	动滑轮、铁架台、钩码若干、细绳、刻度尺、弹簧测力计、多媒体。
定滑轮和动滑轮各两个、铁架台、钩码若干、细绳、弹簧测力计、刻度尺

	教学过程

	导入
	

	新

授
	一、导入新课
二、进行新课

（一）有用功、额外功、总功

有用功：使用机械时，所做的对人们有用的功；

额外功：使用机械时，所做的对人们没有用但又不得不做的功；

总功：使用机械时，总共做的功。

（二）机械效率

1、概念：有用功跟总功的比值
2、表达式：
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（三）测滑轮组的机械效率

（四）提高机械效率的方法
	复习引入：
(一)、提出复习内容：

1、使用杠杆、滑轮各有什么好处？

2、什么是功？功的计算公式？

（二）在复习的基础上提出问题：使用机械能够省力，能否省功呢？引入课题：本节课我就来研究这个问题，板书课题。

在引入（使用机械能能否省功？）的基础上，演示课本12.3-1实验。

[image: image5.jpg](2 ¢
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 [image: image6.jpg]
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（一）进行实验：

实验1：用图甲所示的装置，用弹簧测力计将重为1N的钩码

匀速提升10cm,读出弹簧测力计[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的示数并算出此时所做的功；

实验2：用图乙所示的装置，用动滑轮将同样的钩码缓慢的匀速提升相同的高度，读出弹簧测力计的示数并算出此时所做的功；

（二）比较实验1和实验2计算结果，探究使用机械能能否省功？

（三）分析使用机械不但不省功，而且费功的原因：

注：此时老师反复演示用滑轮提升物体，给学生以暗示。

（四）在实验及分析的基础上，给出有用功、额外功、总功
的概念。

小试身手----巩固练习：
1用水桶从井中提水的时候，所做的功哪部分是有用功？哪部分是额外功？

2如果桶掉到井里，从井里捞桶的时候，捞上的桶里带了一些水，这种情况下哪部分是有用功，哪部分是额外功？

点拨：W总=W有+W额

（五）在上面实验、计算及分析的基础上，引领学生总结有用功、总功的计算[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




方法。

点拨：公式W有=Gh中，G代表物体重力，h代表物体升高的高度；

公式W总=FS中，F代表施加在杠杆上的力，S代表该力移动的距离。

应用练习：用如图所示的滑轮组把重为200N的货物提到9m高的楼上，所用的拉力为80N，则总功为       ；有用功为       ，额外功为   [image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    。

[image: image21.png]点拨：绳端移动的距离为27m.

（六）拓展：若水平方向拉动物体，有用功如何计算?

过渡语：既然使用各种机械做功时，不可避免的要做额外功，而人们又希望比较有用功占总功的比例，因此引入了机械效率的概念。
1、 组织学生看书“机械效率”的概念及表达式。

点拨：（1）“机械效率”的含义：机械效率反映的是有用功跟[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




总功的比值的高低，而不是有用功或总功的大小。并举例说明:

如：起重机的机械效率为40℅，抽水机的机械效率为60℅. 也就是说1、起重机做功时有用功在总功中占有40%，另外的60％是额外功．抽水机做功时有用功在总功中占有60%，另外的40％是额外功.

2、起重机的有用功占总功的比值小于抽水机的有用功占总功的比值；但是起重机做的有用功不一定比抽水机做的有用功

少，而起重机做的总功不一定比抽水机做的总功多。

（2）机械效率总小于1且无单位。
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（3）求解机械效率的思路：先求有用功：W有=Gh或W有=fS
[image: image23.wmf]%
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再求总功：W总=FS；最后求机械效率：
例题：用一个动滑轮把500N的重物 提高1m，所用的拉力是300N，在此过程中有用功为多少？总功为多少？动滑轮的机械效率为多少？

注：一个同学到黑板板演，其余同学在下面做。

拓展：机械效率的变形公式：
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2、组织学生汇报、讨论、交流课前收集的常见机械的机械效率值，同时老师用课件展示。
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1、 [image: image24.emf]提出问题：要测如图所示滑轮组的机械效率，需要哪些器材？需要测哪些量？
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2、组织学生检查器材是否齐全。

3、按照步骤进行实验：

（1）按照图示安装滑轮组，算出钩码的重力并记下钩码和弹簧测力计的位置。

（2）匀速竖直缓慢拉动弹簧测力计，使钩码缓慢上升[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，读出拉力F的值，并用刻度尺测出钩码上升的高度h和弹簧测力计移动的距离S.

（3）算出有用功W有，总功W总，机械效率，并填入表格。

（4）改变钩码的数量，再做两次上面的实验。

实验表格：

次数
钩码的重力G/N
提升的高度h/m
有用功
W有/J
拉力F/N
绳端移动距离S/m
总功W总/J
机械效率
1
2
3
注：学生实验过程中，将实验步骤及实验表格用大屏幕展示出来供学生参考。

小结：根据实验数据小结同一滑轮组的机械效率并不是固定不变的，随所提升重力的增大而升高。

拓展:思考若用不同的滑轮组提升相同的重物，机械效率是否相同？且用实验验证。（用两定、两动的滑轮组提升与上面相同的重物）

过渡语：使用机械时，机械效率越高越好，那么如何提高机械效率呢？

组织学生从影响一个机械的机械效率高低的影响因素额外功的角度，提出提高机械效率的方法。

	[image: image25.jpg]


复习回顾：1、使用杠杆、滑轮均可以省力。
2、如果一个力作用在物体上，物体在这个力的方向上移动了一段距离，则这个力就对物体做了功[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




；

功的计算公式：W=FS
计算直接用弹簧测力计提升钩码所做的功：W=Gh
=1N×0.1m=0.1J

计算用动滑轮提升钩码所做的功：

W=FS

=0.6N×0.2m=0.12J

不省功；（且费功）

以小组为单位交流、讨论、分析：使用机械时，不仅对提升物体做了有用的功，同时还要对动滑轮的重以及摩擦做额外的功。

由于目的是提水，故提水做的功是有用功，提桶做的功是额外功。

由于目的是捞桶，故提桶做的功是有用功，提水做的功是额。

有用功的计算方法：

W有=Gh；

总功的计算方法：

W总=FS

W总=FS

=80N×27m=2160J

W有=Gh
=200N×9m=1800J.
W额= W总​－W有

=2160J－1800J

=360J

W有=fS,其中f代表物体与接触面的摩擦力，S代表物体水平移动的距离。

有用功跟总功的比值叫做机械效率。

表达式为：
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由于使用各种机械时，不可避免的要做额外功，因此有用功占总功的比一定小于1；而功比功单位消掉，故无单位。

求解：W有=Gh=500N×1m=500J

W总=FS=300N×[image: image26.emf]总
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2m=600J

= 500J/600J=83.3℅

展示课前准备的常见机械的机械效率值。

以小组为单位交流、讨论，得出结论：

器材：定滑轮、动滑轮各一个，弹簧测力计、钩码、细绳、刻度尺、铁架台。

[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




需测的量：钩码的重G，钩码被提升的高度h,拉力F和绳端移动的距离S

学生检查器材是否齐全

小组同学交流合作，按照步骤进行实验，

并将实验数据填入表格。

分析原因：同一滑轮组，额外功一定，所提升的重力越大，有用功占总功的比越大[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，故机械效率越高

不相同。因为有用功一定，额外功不同。

并用实验验证。

改进结构，使之更合理，更轻巧；并在使用中经常保养，使其处于良好的状态

	板书设计
	第三节  机械效率
一、有用功、额外功、总功

有用功：使用机械时，所做的对人们有用的功；

额外功：使用机械时，所做的对人们没有用但又不得不做的功；

总功：使用机械时，总共做的功

同一滑轮组的机械效率并不是固定不变的，随所提升重力的增大而升高。

不同的滑轮组提升相同的重物，机械效率是不同的。 

二、机械效率：有用功跟总功的比值


三、滑轮组的机械效率

同一滑轮组的机械效率并不是固定不变的，随所提升重力的增大而升高。

不同的滑轮组提升相同的重物，机械效率是不同的
	

	作业布置
	1、 汽车司机利用如图所示的装置，把汽车从泥坑里拖出来，在这个过程中，哪部分功是有用功？哪部分功是总功？
2、一台起重机将重3600N的货物提高4m。如果额外功是9600J，起重机做的有用功是多少？总功是多少？机械效率是多少？起重机在哪些方面消耗了额外功？

3、起重机把质量为0.6t的重物提升了3m,而它的电动机所做的功是3.4×104J,起重机的效率是多少?

	教学反思
	1、本节课通过用动滑轮提升物体来分析有用功、额外功和总功，更能使学生真正认识机械效率的含义。
2、让学生经历组装实验装置、测量数据、得出结论的过程，既能激发他们的学习兴趣，又能增加实践体验。

3、让学生课前收集有关机械使用历史发展的资料，通过汇报、讨论、交流等多种形式，认识机械的使用对社会发展的作用，体现了“注意学科渗透，关心科技发展”的课程理念。

4、对测滑轮组机械效率的教学，除了按照课本设计的内容进行了实验，总[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




结出了同一滑轮组的机械效率随所提升重力的增加而升高的结论，同时还补充了不同的机械提升同一物体的机械效率不同的问题更有利于学生知识体系的完整，对后续处理相关习题也很有好处。



